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Hadisiker és 
gazdasági kérdés.
Már tizenhat ólasz város 

elfoglalása jelzi árulóvá lett 
szövetségesünk földjén való 
hatalmas előnyomulásunkat! 
Alapos a remény, hogy a 
világháború befejezését lénye­
gesen siettethetjük, ha dicső­
séges hadseregünk számára 
biztosítjuk a legnagyobb erő­
feszítésben való kitartás le­
hetőségét.

Elő kell tehát teremtenünk 
a hadsereg végsőig való ki­
tartásának anyagi eszközeit, 
a hőn óhajtott tisztességes 
béke érdekében. Elsősorban 
erre való a most kibocsátandó 
hetedik magyar hadikölcsön, 
melynek eredménye nem ma­
radhat nagyon hátra német 
szövetségesünk legutóbbi, ti­
zenkét milliárdos hadikölcsön- 
jegyzése mögött sem.

A közvélemény tisztába van 
azzal, hogy a béke beköszön­
tésével igen nagy arányok­
ban kell fokozni úgy ipari, 
mint mezőgazdasági termelé­
sünket, egyrészt azért, hogy 
a rendkívüli háborús fölhasz­
nálást pótoljuk, másrészt pe­
dig, hogy kivitelünket fellen­
dítsük s ezzel valutánkat a 
nemzetközi vonatkozásban 
megjavítsuk. De ennek a nagy­
szabású programúinak előfel­
tétele, hogy már most igye­
kezzünk az ország pénzügyi 
helyzetét megszilárdítani és 
erre is az uj hadikölcsön a 
legalkalmasabb eszköz. Ha 
ugyanis ez a kölcsön kellő 
eredménnyel jár, akkor a nagy 
bőséggel forgalomban levő 
bankjegyeknek olyan mennyi­
sége kerül vissza a jegybankba, 
hogy papírpénzek újabb ki­
bocsátása fölöslegessé válik, 
ez pedig az első lépés a pénz­
ügyi konszolidáció felé.

Nem nagyszerű kapcsolat- e, 
hogy a hadikölcsönnek min­
den erőnkből való s reánk 
nézve is hasznos támogatá­
sával a béketermő hadisikerek 
ügyét is szolgálhatjuk s ugyan­
ekkor a békekorszak gazda­
sági megalapozásán is mun­
kálkodhatunk?

a hadikölcsönre pedig első­
nek irt alá tizenkét millió

Gyönyörűen fejezi ki ezt a 
kapcsolatot királyunk fényes 
példája : Őfelsége a harctéren koronát, 
átvette a főparancsnokságot,

Á németek ovatos tartózkodással fogadják a 
pátervári proklamáció!

Berlin, nov. 13.' A maximalista pro gramm nem 
ragaszkodik az annexiók és kárteritésnélküli béke for­
mulájához, másszóval lehetővé teszi, hogy minden há­
borús tél tetszése szerint javaslatokkal jelenjék meg a 
béketárgyalásokon.

Á német hivatalos körök az egész világhelyzet mér­
legelése alapján egyelőre óvatos tartózkodással fogadják 
a pétervári javaslatokat. Németország nincs úgy rákény­
szerülve a gyors békekötésre, mint a vigasztalan belső 
viszonyokban élő Oroszország, azonkívül egyelőre nincs 
is biztosítékunk arra, hogy a maximalisták tényleg ha­
talmon tudnak maradni és kívánságaikat egész Orosz­
országgal el tudják fogadtatni. Németország nyugodtan 
bevárhatja, hogy milyen magatartást tanúsít az ántánt 
és milyen további lépéseket tesz Pétervár. Egynlőre ^ a 
német kormány nem válaszol hivatalosan a pétervári 
proklamációra, mert ezt a válás- t nem tartja szükséges­
nek.

Menekülök a királyi kastélyban.
B é c s, nov. 13. A Neue Züricher Zeitung római 

híradása szerint a királyné a hercegek lakosztályait fel­
ajánlotta a menekülők szétszórt gyermekei számára. A 
hatóságok a kávéházakat, színházakat és mulatókat a 
menekülők elhelyezése céljából lefoglalták.

I német szocialisták és a béhfelhivás.
Berlin, nov. 13. A német többségi szocialisták 

remélik, hogy az orosz események nagy hatással lesz­
nek az ántánt szociális mánkésköreire s ennek a jelét 
látják abban is, hogy Granting lapja máris határozottan 
állást foglalt az ántánt imperialista vezetői ellen.

A kisebbségi szocialisták Lenin győzelmét tartják az 
orosz forradalom igazi diadalának. A szocialista kisebb­
ség még a kormány támogatására is kész, lia az haj­
landó az orosz javaslatot tárgyalás alá venni s szükség 
esetére közvetítő szolgálataikat is felajánlják a birodalmi 
kormánynak.

Cadorna felmentése és az olasz nép.
Lugano, nov. 13. A Cadorna fölmentéséről szóló 

hir egész Olaszországban óriási feltűnést keltett, mert 
ennek közlése először tárta fel a lakosság előtt a vere­
ség ijesztő nagyságát.

Sztrájkolnak az orosz minisztériumok.
London, nov. 13. A Reuter-ügynökség jelenti 

Pétervárról e hó 9-iki kelettel: A külügyminisztérium, 
pénzügyminisztérium és kereskedelmi minisztérium ösz- 
szes tisztviselői beszüntették a munkát.

Qyermek-rabló
részvénytársaság.
A napokban eltűnt hazul­

ról három kis diák. Az egyik 
fenyegető levelet irt édes­
anyjának és öngyilkossággal 
fenyegetőzött, ha 100 koro­
nát ki nem tesz az ablakba. 
Ezt a levelet a szökevény 
diákok igy Írták alá: „Gyer­
mekrabló részvénytársaság/'
A szegény özvegyasszony ki­
tette a pénzt és ahelyett, 
hogy fülöncsipte volna, mikor 
a gyerkőc a pénzért megy 
hagyta elvinni a száz koro­
nát. A kalandvágyó diákok a 
pénzen elutazta«. A pánz 
azonban hamar elfogyott és 
a szökevények visszajöttek- 
A vasúton a rendőrposzt mind­
járt elcsípte őket. A gyer­
mekek otthon aztán mentsé­
gükre leadtak egy élénk fan­
táziával kiszínezett mesét. 
Nem is úgy szöktek meg, 
hanem elrabolta őket négy 
katona. Zárt kocsiban vitték 
őket, mig végre sikerült a 
katonák kezei közül kiszaba- 
dulniok. A szökevényeknek 
ezt a mesét persze nem hi­
szik el, az eljárást azonban 
megindították ellenük.

Eddig szól az igaz, de 
szomorú történet a mai gyer­
mekekről. Fölceapnak „rab­
lóknak“, kicsalják özvegy 
anyjuk pénzét és kalandokra 
indulnak. Ilyen a mai neve­
lés 1 Melléje még hazudnak a 
kitűnő csemeték. Mesét mon­
danak arról, mint rabolták el 
őket a katonák.

Egyszóval, még szemtele­
nek is a kis huncutok. De 
azért nemcsak „rabolni“ tud­
nak, hanem értenek ahhoz is, 
hogyan kell beijedni, ha el­
csípik őket. Mégis csak jó 
volna az a gyermekrendőr­
ség 1 k.—

Az ántánt és a munkásta­
nács békcajánlata.

Zürich, nov. 13. Az itteni 
ántántkörökben azt hiszik, 
hogy a munkástanács aján­
latát az ántánt vissza fogja 
utasítani.
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Az apróságok pártfogói.
— Viszik u szabadkai men- 
helyről a gyerekeket. —

(Saját tudósításunk.) Az utóbbi 
napokban igán sok gyereket hoz- 
tak be a szabadkai állami gyer- 
mekmenhelyre. Közeledik a tél, 
nehéz otthon ellátni az árvákat ; 
beadják hát őket állami gondo­
zásba. tiokan vannak bizony olya­
nok, akiknek anyjuk már meghalt, 
apjukat pedig elvitték a háborúba 
és ő is ott maradt, vagy fogságba 
esett. Ezeket az apróságokat aztán 
a szegény rokonik — mert nem­
csak milliomosok laknak ám a 
Bácskában sem — most nyakra- 
főre hordják be „a lelencbe“.

Még jó, hogy valóságos versen­
gés folyik ilyen gyermekekért. 
Tegnap különösen sokan voltak a 
módosabb nép közül a lelencház • 
ban, kerestek nekik való gyereke­
ket. Válogatni leheti bőven : min­
denki keresett a maga Ízlésének 
valót. Futók fiukat, akiket csak 
tegnapelőtt hoztak oda be, tegnap 
már vittek jómódú asszonyok Ba­
jára, Zentára, hogy a 10—12 éves 
legénykék valamit segítsenek ott 
a ház körül. Aztán kapnak is még 
hozzá havonta 10 koronát értük 
az államtól. Egészen jó még üz­
letnek is, mert más a cselédjének 
fizetni szokott, nem pénzt kapni 
utána.

Egy szabadkai uriasszony, ki­
nek pár napja halt meg a kislá­
nya, két leánykát vitt mindjárt 
magával, egy pár-hónaposat és 
egy két esztendőst. Egyik piciny, 
másik kicsiny — jegyezte meg 
egy bajai menyecske; de a sza­
badkai nő boldogan vitte őket ha­
za. Es a gyerekek, a szegény ár­
vák, ezek is megérezték, hogy jó 
dolguk lesz, mert a sok közül egy 
se sirt, mikor elvitték az idegen 
nénik; mindegyik ösztönszerüeft 
örült a remélt jó életnek. Ki is ne 
örülne annak, hogy télen fütött 
szobában lesz és — ami fő — lesz 
mit enni 1 Boldog árvák, akikről 
igy gondoskodnak 1

katonaszökevény a tolvaj, az egyik 
Bezdán Unska Sándor 5. honvéd 
gyalogezredbeli. a másik pedig Túri

Sándor ismeretlen ezredbeli katona. 
Elfogni azonban még nem sike­
rült őket.

A szabadkai színészek nyugdija.
46 ezer és 5 ezer korona,

(Saját tudósításunk). Úgy tet- 
sziir, méltán volt nagy kavarodás 
a múlt napokban megtartott or­
szágos szinészegyesületi gyűlésen. 
Mi most csak egy dologgal, a 
nyugdíjjal és a szabadkai színé­
szek nyugdijával óhajtunk egy ki­
csit foglalkozni. A Nyugdíjasok 
Országos Szövetségének szabad­
kai fiókja ugyanis vasárnap vá­
lasztmányi ülést tartott. Azon szó­
ba került a Szabadkán lakó nyug­
díjas színészek megélhetése is.

Tizennyolc olyan színész él ál­
landóan Szabadkán, aki tagja az 
Országos Szinészegyesület Nyug­
díjintézetének. Ezek most a Ny. 
0. Sz. szabadkai fiókjához fordul­
tak segítségért, mert nyomorúsá­
gos nyugdijukból sehogysem tud­
nának megélni. Fölsorolják pana 
szukban, hogy az ő nyugdijegye- 
sületiikben 5 — 6 tag 46 ezer koro­
nát kap és a többiek összesen csak 
ötezer koronát. Legutóbb 2 ve­
zetőjük ment nyugdíjba és a ben- 
fentesek mind a kettőnek dupla 
nyugdijat szavaztak meg, Pedig 
ezek anélkül is meg tudnának él 
ni. Most megint egy ilyan dupla

nyugdíj került volna sorra, de ép­
pen' a szabadkaiak szavának a 
fölemelésére a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter olyan állás­
pontot" foglalt el, hogy többé nem 
hagy jóvá ilyen uyugdij-megkét- 
szorezést, mert ez a többi, igazán 
nyomorgó nyugdíjas színész bő­
rére történnék.

Óriási nyugdíjalapjuk van ugyan 
a színészeknek, de még sohasem 
gondolt a vezetőség arra, hogy az 
egyszerű tagoknak, a kevés, pár 
koronányi nyugdíjjal bíróknak is 
emolje a fizetését, vagy pláne a 
duplájára emelje. Ezeknek a sza­
badkai nyugdíjas színészeknek te 
hát most majd a Ny. 0. Sz. fog­
ja kipótolni a maga nagy lelkű- 
ségéval a nyugdiját, annyira, hogy 
abból ne kelljen éppen éhen hal­
mok. Utolvégre ha valaki színész 
volt, még azért ne kelljen idősebb 
napjaira nyomorognia !

Dicséret illeti a szabadkai veze­
tőséget, különösen Fellner Lajos 
elnököt, hogy a kultúra eme mun­
kásainak érdekében fölemelte lel­
kes szavát.

Rablógyilkos szabadkai cigányok.
— Asszonyok nyakát akarták elvágni, —

Egy gebe és két jé ló.
— Paripák cseréje éjjel. —

(Saját tudósításunk.) Éjjelen­
ként mindenfelé járnak a iókötők 
a tanyák között és hordják e! a 
szebbnél szebb állatokat. Emellett 
megteszik azt a huncutságot is, 
hogy ha valahol rossz lovat lop­
tak és megtudják, hogy valahol 
jobb is van ellopható, azt elkötik 
és helyébe a másunnan lopott 
rossz lovat hagyják hátra a bús­
lakodó gazdának. így tették az 
egyik elmúlt éjjel Tompán is.

Farkas Károly istállójából Tom­
papusztán éjjel egy órakor elvit­
tek égy 3 éves fekete csődört és 
egy 1 éves fekete kancát. A gaz­
da vigasztalására azonban az ud­
varában egy öreg rossz lovat 
hagytak.

A rossz ló gazdája is jelentke­
zett másnap, még pedig Nittinger 
István kelebiui postamester, aki­
től szintén úgy kötötték el a ge­
bét. A lopott öreg csonttal elmen­
tek a tolvajok, még azon az éjje­
len Darvas Ferencné tompái há­
zához, ott bezörgettek és szállást 
kértek. 0 megismerte, hogy egyi­
kük katona, de nem engedte be 
őkét A szcmélyleirás alapján 
megállapították, hogy két mérges!

Özv. Borosgyevi Demeterné és 
leánya, özv Vreckó Istvánná zentai 
lakosok éjjel zörömbölésre ébred­
tek fel szobájukban. Abban a tu­
datban, hogy lovaik szabadultak 
ki az istállóból, lámpát gyújtottak 
és kimentek az udvarra, de hogy 
ott semmit sem látlak, bementek 
az istállóba. Alig hogy beléptek 
odí, az ajtót valaki kívülről hir­
telen rájuk 1 ária. A megijedt két 
asszony erre mindjárt tisztában 
volt a helyzettel, hogy tolvajok 
járnak náluk, mire a fiatal me­
nyecske az istállóajtónak vetette 
magát, azt csakhamar kiemelte és 
ki akart menni az udvarba. Ebben 
a pillanatban egyszerre a fejére 
több erős ütést mértek, úgyhogy 
összeesett. Hasonlóképpen végez 
tek anyjával is, sőt ráadásul meg 
késekkel szurkáiták őket, miköz­
ben a fiatalasszony az egyik rab­
lóban Sztojkov Sándort ismerte 
fel, aki többször járt náluk lóadás­
vétel ügyében és aki társait arra 
biztatta, hogy vágják el az asszo­
nyok nyakát.

A fiatalasszony, aki még ekkor 
eszméleténél volt, könyörögni kez­
dett: Sándor, ne gyilkoljatok meg, 
nem bántottalak én benneteket“. 
Erre a rablók kendőt csavartak a 
nyakára, hogy megfojtsák, de mi­
vel a két asszony ekkorra már 
elvesztette eszméletét, a rablók, 
abban a tudatban, hogy már úgyis 
meghaltak, bementek a szobába, 
ahol az ágyban fekvő 12 éves kis­
lánytól követelték, mondja meg, 
hol van a pénzük, majd hozzálát­
tak a rabláshoz. Mintegy 300 kor. 
készpénzt szedtek elő, ezután ki­
mentek az udvarra és a Két vérbe­
fagyott, eszméleten kívül levő 
asszonyt bevonszolták az istállóba, 
rájuk zárták az ajtót s egy kocsi- 
rúddal betámasztották.

Amig ez történt, a szomszédok 
is figyelmesek lettek a nagy kutya-

csaholásokra s mivel Vreckóók 
udvarában neszt hallottak, oda­
mentek, de mivel nem tudtak be­
jutni, elszaladtak a városházához, 
honnan kimentek a helyszínre, de 
a rablók ekkorára megléptek.

Az asszonyokat azonnal beszállí­
tották a kórházba. Az öregasszony, 
akinek feje és arca összehasoga- 
tott bőrdarabhoz hasoniit, még 
mindig eszméleten kívül van és 
kevés a remény felépüléséhez.

A csendőrség nyomban hozzá­
látott a tettesek kézrekeritóséhez 
ás sikerült is az egyik cinkost: 
Sztojkov Sándor lócsiszárt elfogni, 
aki bevallotta, hogy két szabadkai 
cigánnyal követte el a bűntényt. 
Most azokat keresi a csendőrség.

— Viszik a lovakat. Özvegy 
Kalmár Imréné Zobnatica-pusztai 
bérlő panaszt tett a csendőrségen6 
hogy istállójából éjjel elkötötték 
egy 3 és fél éves piros pejlovát. 
A nyomozás eddig még eredmény ­
telen.
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A háborús Szerbia.
Tonelli Sándor líceumi előadása.

A világháború Európának nem­
csak politikai, hanem közgazda- 
sági egyensúlyát is megzavarta. 
Bármiképp alakuljon is a jövő 
annyi bizonyos, hogy a Balkán 
felé fog irányulni a jövő békés 
idők közgazdasági tevékenysége, 
.ti Balkán-államok általában, d0 
különösen Szerbia a természet 
adományaival oly dúsan van meg­
áldva, hogy nyersanyagok beszer­
zése tekintetében erre a szerencsét­
len kis országra nagy jövő vár­
hat. Nem közömbös tehát, hogy 
megismerjük ez ország közviszo­
nyait, ha mindjárt a háború által 
okozott feldultságban is.

Tonelli Sándor, a szegedi ka­
mara tudós titkára, közvetlen szer­
biai offenzivánk után járta be ős 
tanulmányozta Szerbiát. Őneki ál­
lásánál fogva a közgazdasági vi­
szonyok tanulmányozásának szen­
teli tevékenységét, bizonyára a 
háborús Szerbiában is meglátta 
azt, amit a békés Szerbiától vár­
hatunk.

Akik Tonelli alapos tudását és 
lebilincselő előadásmódját, ismerik, 
tudják, hogy líceumi, csütörtök d! 
u. fél 6 órakor kezdődő előadása 
nemcsak tanuságos, hanem élveze­
tes is lesz.

Tanítói vizsgáttehetnek 
a kisdedóvónők,

Yárady L. Árpád kalocsai érsek 
most megjelent ezidei 24. sz. kör­
levelében a kultuszminiszternek 
érdekes rendeletét közli. A háború 
által előidézett rendkívüli viszo­
nyokra való tekintettel az oki. 
óvónőknek módot kíván nyújtani 
Apponyi miniszter arra nézve, hogy 
tanulmányaikat a tanítóképző-in­
tézetekben a szabályszerű előfel­
tételek mellett folytathassák és a 
tanítónői oklevelet magánúton való 
előkészülés mellett is megszerez­
hessék, még abban az esetben is, 
ha az óvónőképző-intézetet nem 
mint rendes tanulók végezték, ha­
nem magántanulás utján szerezték 
meg óvónői oklevelüket,

Megengedi, hogy mindazon 
okleveles óvónők, akik tanitóuő- 
képző-ioíézeti tanulmányokat óhaj­
tanak folytatni, tekintet nélkül ar­
ra, hogy az óvónői oklevelet ma­
gánúton, vagy mint nyilvános ren­
des tanulók szerezték meg, ily 
irányú kérelmükre a tanitónőkép- 
zőintázet III. osztály ás ól szóló ma­
gánvizsgálatra bocsáttassanak, ab­
ban az esetben, ha előzőleg az 
óvónői és tnnitónőképzőintézet I. 
és II. osztálya között fennálló tan- 
tervkülönbözeiből és a íanitónő- 
képző-intézet II. osztálybeli osz­
tály képesítő vizsgálatának tantár­
gyaiból sikeres vizsgálatot állot­
tak ki. A III. osztálybeli oszíáiy- 
és osztályképesitő vizsgálat után, 
egyévi időközzel az ilyen magán­
tanulók a IV. osztálybeli osztály 

I és osztályképesitő magánvizsgálat* 
! ra és ennek sikeres kiállása ese- 
i téu, valamint az egyévi tanítási 
I gyakorlat igazolása esetén, befe- 
1 jező képesítő-vizsgálatra is bocsát- 
í tassanak.

— A hősök sírjai. Az elesett 
hősök sírjainak fenntartására és 
díszítésére a palánkai róm. kath- 
népiskolák tanuló ifjúsága 253 K 
12 fillért adományozott.

W',
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— Krizse József dr. özvegyének 
nyugdija. A közigazgatási bizott­
ság tegnapi ülésén megszüntették 
a fegyelmi eljárást Krizse József 
dr. főjegyző ellen és az iratokat 
az irattárba helyezték. Ezzel meg­
oldódott az a kérdés is, melyre az 
özvegy nehezen várt választ, hogy 
t. i. kapja-e férje után a főjegyzői 
nyugdijat. Minthogy most a fegyel­
mi eljárás megszűnt, Krizse József 
özvegye mint főjegyzőné kapja 
járulékait.

— Megérkezett a gyertyabeje* 
leütő lap. Mint a Délvidék már 
részletesen jelentette, a gyertyát 
be kell jelenteni. A bejelentéshez 
szükséges űrlapok ma érkeztek 
meg a városhoz. Átvehetők a II. 
emelet 107-es számú szobában.

— Az I. állategészségügyi kerü­
letet 3 hónapra lezárták. Még 5 én 
történt, hogy Szántó Gábor dr. fő- i 
orvos kutyája Véghely törzsorvost 
megharapta. A kutyán veszettség! 
tüneteket konstatáltak, miért is az 
első állategészségügyi kerületet 
három hónapra lezárták.

— Zentán nincs pótadó. Zenta a 
jövő évre megszabadul a pótadó­
tól. Helmberger főszámvevő most 
állította össze az 1918. évi költ­
ségvetést, mely szerint előirány­
zott bevétel 2 millió 28 ezer 146 
korona 74 fillér, kiadás 1 millió 
S43 ezer 972 korona 27 fillér, ma­
rad tehát pénzfelesleg 184 ezer 
174 korona 47 fillér. — így tehát 
a jövő évben nem fizetnek pót­
adót Zentán, sőt feleslegük lesz.

— Az emberi élet javai és ba­
jai. A tüdővész ellen védekező 
Bácsbodrog- megyei egyesület első 
népszerű előadását Zomborban Dr- 
Margalits Ede, a patronázs-bizott- 
ság elnöke tartotta: „Az emberi 
élet javai és bajai“ cimen. Szép 
és előkelő küzönség hallgatta vé­
gig a mindvégig lebilincselő elő­
adást. Előadó fejtegette, hogy az 
Isten, a világ és az ember azok a 
problémák, amikkel az emberiség 
filozófusai folyton foglalkoztak s a 
három probléma közül a mai tár­
sadalmat elsősorban az ember fog­
lalkoztatja, mert a 20. század ha­
mis zománcu kultúrája az, mely 
az emberben legkevésbbé látta meg 
az értéket, az Isten alkotását. Re­
mélhetjük, hogy az uj idők és a 
világháború borzalmai után bekö­
vetkezendő jobb kor talán észre- 
tériti a társadalmat, hogy jobban 
megfogja becsülni az embert, aki­
vel érdemes foglalkozni, akinek 
ma a legnagyobb ellenségei közé 
tartoznak a venerikus betegségek 
és a tüdővész is. Ez ellen véde 
kezni célja az egyesületnek és bíz­
ni lehet benne, hogy a társada­
lom megértő szava hathatós se­
gélyt nyújt eme szörnyű ellensé­
gek ellen. A közönség lelkes ová­
cióban részesítette a kitűnő elő 
adót.

— Zsirhalmozók Zentán. A bu­
dapesti rendőrségnek tudomására 
jött, hogy Zentán többen nagyobb 
mennyiségű zsírt halmoznak fel és 
azt 26 koronás áron adják. 5 de­
tektív jött le a múlt napokban 
Zentára és sikerült nekik Müncz 
Lajosnénál 27, Mándi Mór és 
Tátity Milorádnál pedig a vonat­
nál berakott 29 mázsa zsirkószle- 
tét lefoglalni. Egy harmadik ár­
drágító, akinél szintén nagyobb 
készlet van, idejében neszét vette

a dolognak és Így a detektívek 
nem tudták megcsípni. A lefoglalt 
zsírt Helmberger h. polgármester 
a város közönségének akarta meg­
szerezni, de a közélelmezési mi­
niszter fölszállitani rendelte.

— A legnagyobb csend az olasz 
fronton. Még november ö-f'n irta 
egy szabadkai hidász-katona szer­
kesztőségünknek azt a lapot, me­
lyet ma kaptunk meg és amelyen 
hirdeti, hogy „ott jól vannak, 
napjaik jól múlnak és a legnagyobb 
csend uralkodik körülöttük.“ A la­
pot Dóltirolból küldte A. J., aki 
azonban, azt -hisszük, azóta már 
szintén az olaszországi citrom- és 
narancsfák árnyékában masíroz, 
kergeti az olaszt, mert már ott is 
fut az áruló. Most már talán még 
sincs ott a legnagyobb rend ?

— Eljegyzés. Dr. Hettesheimer 
Imre zombori ügyvéd eljegyezte 
Andrási Rózsikát, Andrási Lajos 
kir. műszaki tanácsos leányát.

— A robogó vonat ablaküvege 
elvágta a lábát. Tegnap Pentics Er­
zsébet 14 éves leány kocsin ment 
ki Kelebiára. A kocsival a vasúti 
sínek mentén hajtott. Mellette ro­
bogott el a budapesti vonat, mely - 
nek egyik ablaküvege kiesett és 
jobb allábszárát elvágta.

— Eltűnt egy kis gimnazista. 
Takács Zoltán 10 éves gimnazista 
fiú tegnap óta eltűnt. Reggel fél 
nyolckor rendes szokás szerint el­
ment az iskolába. Ettől az időtől 
fogva azonban nyoma veszett.

— Minden csendes . . A követ­
kező levelet kaptuk: Én, Ifkovits 
Lajos, magyarkanizsai vendéglős 
fia, szabad legyen az orosz fron­
ton való helyzetet ezen verses 
prózában jellemezni, azon magyar­
kanizsai családok tájékozására, a 
kiknek szerettei itt huncorognak 
az északi frontokon: „Az orosz 
frontokon bakák örömére minden, 
minden csendes; puskagolyó is 
igen kevés repdes. a haláltól 
mentve minden egyes ember: nem 
szakad már többé szülőtől el gyer­
mek. Nem szól már a muszka 
harminc és telese. Most közele­
dünk igazán a sze.nt békesség 
felé . . .“ Utóirat: Én nem mint 
versiró vagyok jelen e sorjaimban, 
de mint helyzetlátó és vigasztaló.

— A Lifka Mozi jótékonyáéin 
előadása. A Délvidék már hírül 
adta, hogy a Lifka-Mozi három 
napon keresztül, 14-én, 15-én és
16 án tartandó előadásainak jöve­
delmét a Magyar Asztaltársaság 
gyermekfelruházó akciójára for­
dítja. Ézen előadások ünnepélyes 
hangulatát a jótékonysági szándé­
kon kívül nagyban emeli még 
ama körülmény is, hogy az, elő­
adásokon Biró Károly polgármes­
ter. mint védnök személyesen is 
megjelenik.

Valódi amerikai

ogaik és fog­
sorok.
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- éa pia- 
tinafogak, koronák és 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö- 
niések (plombálAsok.)

vizsgázott fogtechnikus.Schaffer Géza
Szabadka, Kossulh-u., Ppokes-liáz. Telefon 56.

■*.— Tizenegyéves gyerekek lövöl­
dözése. A gyerekek pajkossága 
majdnem komoly veszedelmet ho­
zott egy pajtásukra. Rückstädter 
József János 15 éves bajai fin mo­
ziba igyekezett. Útközben látta 
amint 6—11-éves fiú háborúsdit 
játszott. Á fiuk őt lesték és amint 
elment előttük, egyikük egy já­
tékpuskával, mely ólomsöréttel 
volt töltve, a jobb szeme alatt 
meglőtte. A lövöldöző fiú ellen 
megindították az eljárást.

— Jól megjárta a felebbezóssel. 
Nasch József igen ravasz ember. 
Még a múlt évben elítélte a sza­
badkai kir. törvényszék 4 rend­
beli csalásért és hamis tanuzásra 
való rábírásért 3 hónapi fogházra 
és 40 korona pénzbüntetésre, mert 
több esantavéri asszonytól, azzal 
az Ígérettel, hogy hadimunkára ki­
rendelt férjüket fölmenteti, vagy 
szabadságoltatja, tőlük egyenkint 
20, 80, 100 és 12 koronát csalt ki. 
Ezenkívül a törvényszék szerint 
egyik asszonyt még arra is rá­
bírta, hogy kihallgatásánál vallja 
azt, hogy tőle 80 koronát nem 
kért és nem is kapott. Nasch Jó­
zsef büntetését, aki felebbezett, a 
kir. ítélőtábla fölemelte 10 hónapi 
börtönre és 400 koronára, jóllehet 
az ítéletnek a hamis tanuzásra 
való részét megsemmisítette. A 
kir. Kúria a semmiségi panaszt 
elutasitoita és ma hirdették ki 
előtte ezt a jogerős ítéletet, egy­
ben pedig tudomására adták, hogy 
még egy rendbeli hamis tanuzásra 
való rábírásért is megindult ellene 
az eljárás.

— Heten voltak, mint az — 
ördögök. Éz év április 23 án több 
vasúti fékező egy gyorstehervonat 
egyik kocsijából ellopott az ólom­
zár feltörése után 30—40 kg. góp- 
szijat. A lopással vádolt vasuta­
sok most álltak a bíróság előtt és 
ott egyik a másikra próbálta rá­
fogni a zár feltörését. Azt elis­
merték, hogy heten voltak, akik a 
szíjból kaptak; annyifelé darabol­
ták föl. Tegnap Knyur Márton 
pályamunkás fölött Ítélkezett a 
bíróság, bűnösnek mondotta ki a 
zár feltörésében és lopásban s ezért 
8 hónapi börtönre ítélte. Kecskés 
Sándor fékezőt, akire Knyur a zár 
feltörésének a bűnét akarta tolni, 
Singer Béla dr. védőbeszéde után 
fölmentették a vád alól.

—iiLeégette a nagyapját. Mikó 
Mátyás felsőszentiváni lakosnak a 
község határában levő tanyáján 
leégett egy öl hosszú és negyedfél 
öl széles buzaszalmukezla. Ezen­
kívül még sok pelyva, széria és 
egy fedett szin is a tűz martaléka 
lett, a benne levő gazdasági szer­
számokkal együtt. A kár tízezer 
korona. A tüzet Mikónak 5 éves 
unokája okozta, aki játszás közben 
egy szalongyujtós skatulyát talált 
és abban egy szál gyufát. Ezzel 
gyújtotta föl a csintalan gyerek a 
kazlat. A szülők ellen gondatlan­
ság Miatt megindult az eljárás.

— Szemle. Ezzel a címmel uj 
színházi lap indult meg Újvidé­
ken, melynek negyedik száma 
most jelent meg gazdag tartalom­
mal. A lap közli Révész2 Ilonká­
nak, a szabadkai színtársulat pri­
madonnájának a fényképét és sok 
más tartalmas cikket. A lap szer­
kesztője Lustig Nándor, a Délvidék 
újvidéki tudósitója, akinek ügyes­
sége révén máris népszerű lett a 
lap nemcsak Újvidéken, hanem a 
vidéken is. előfizetni lehet kiadó- 
hivatalunkban, ugyanitt példá­

nyonként is vásárolható a lap. — 
Előfizetési árak: egész évre K 
14 40, egy hónapra K 1‘20. Egyes 
szám ára 30 fillér.

Közgazdaság.
— ' i p

Uj cégek a Bácskáb n. Baja. 
Özv. Henerári Antalné szül. Rath- 
man Piroska, fűszer (Vörösmarty-
и. 8.) — Schwarcz A. Albert fa- 
és szénkereskedés.

Eladások. Apatin. Fa. Az apati­
ni és palánkai erdőgondnekság ke­
rületében levő 1916/17. évi 41.08
к. hold és 1917/18. évi 92.91 k. 
hold kiterjedésű vágásterületeken 
álló fűz- és nyárfaanyagok két 
eladási csoportra megosztva zárt 
írásbeli ajánlatok utján kerülnek 
eladásra. Az ajánlatok dec. 17 én 
d. u. 4 éráig nyújtandók be az 
apatini erdőhivatalhoz, ahol azok 
a következő napon d. e. 10 óra­
kor fognak felbontatni.

Rekvirálják az Írógépeket. író­
gépekben, minthogy a tengeren­
túlról való behozatal abszolút le­
hetetlenné vált, de Németország­
ból is csak aránytalanul kevés gép 
jöhet be, nagy üt hiány és már a 
használt gépek ára is olyan ma­
gasra szökött föl, mint amennyiért 
a háború előtt jó minőségű, uj gé­
peket kapni lehetett. Fölmerült 
annak a terve, hogy a hadsereg 
és az állami üzemek szükségleté­
nek könnyebb fedezhetése céljából 
a használatban nem levő vagy 
nélkülözhető Írógépekre a bejelen­
tési kötelezettséget fogják kimon­
dani és azokat rekvirálják. Ebben 
az irányban azonban egyelőre in­
tézkedés még nam történt.

Nyomatott a kiad átulajdonos, Slant 
Antal Nyomda és Irodalmi Váltalai 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóoz'-utca 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefoaszáma
Palié* H4.

K0RZ0 MOZI
műsora.

Nov. 12.-én 13.-án Hátfín kedden :

Fenyvesi Emil
■a"

nagyszerű szerepe : A

Fantasztikus drámai szín­
játék, nagysikerű újdonság !

0
Előadások 
kezdete; 
5 és 8-kor.
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Bácska—ILSz. válogatott csapata 
0 : 0-4 : 0.

Vasárnap e hó 11-én játszott 
„Bácska“ SzAC. az Ifjúsági Labda­
rugó Szövetség válogatott csapa­
tával. A mérkőzés mindvégig iz­
galmas volt. Az első félidőben 
eredményt egyik csapat sem tu­
dott elérni. Leginkább szép me­
zőnyjátékot mutattak. A második 
félidő azonban már igen változa­
tos volt. Erős tempóba kezd Bácska 
és 10 perc múlva eléri az első 
gólt. A pesti fiuk ugyancsak len­
dületbe jöttek, de nem tudták szép 
levezetésüket érvényesíteni. A má­
sodik gólt Bácska centere szép 
kiszökéssel rúgta, a harmadikat 
ugyancsak a centernek félfától 
való vizszapattant labdáját az ösz- 
szekötő igen erősen küldte a há­
lóba. Általuk váratlan eredményre 
annyira zavarba jöttek a pesti 
játékosok, hogy önmaguk rúgták 
kapuba a labdát, amiből a negye­
dik gól következett. Bácskában 
jók voltak Marci, Hegedűs, aki a 
szokottnál kevesebbet bukott, azon­
kívül Papper igen jó volt

Az egész csapat csak a második 
félidőben jött teljes formába és 
mutatott szép játékok

A pesti csapat mind fiatal és 
agilis játékosokból volt összeállítva 
és igazán példás összjátékot mu­
tattál;, Leginkább „Bácska“ szél­
sői tanulhattak tőlük helyezkedést 
és szép labdafogást. Amennyiben 
a pestiek értékelték szőp játéku­
kat eredményt is akartak elérni, 
amiért is minden cselhez folya­
modtak. Egy jogtalan 11 est kö­
veteltek és ezért öt perccel előbb 
hagyták el a pályát. Biró : Marci- 
kies I. volt.

Nyiitfór.
Nyilatkozat.

A „Bácska“ 11-iki mérkőzésének 
kritikája valótlanság. A két játékos, 
(akiről sző volna) maga jelentette ki, 
hogy mindenképen büntető rúgást akart 
elérni. Az egyik esetben a játékos oly 
rosszul fogta a testével a labdát, bogy 
öt percre elhagyta pályát. A második 
eset közvetlen a kapu előtt történt, 
amikor a 11-est követelték. Tapintatlan 
biró vezetése mellett talán meg is kap­
ták volna. Tehát nem a „Bácska" em­
berei tették csúfossá a mérkőzést. Ezek- 
után kérjük a cikk Íróját hogy jövőben 
no emlékezzék meg az egyesület műkö­
déséről. Bizottság.

* Az e rovatban közlőitekért nem 
vállal felelősséget a szerkesztőség

Mozgófényképszinház.
LIFKA MOZI HETI MŰSORA

12—13 Károly király bevonulása 
Görzbe. Mágia Corvin atrakció 4 
f'elv. főszereplő Lábass Juci, Vár- 
konyi és Nyáray.

14—15—16 : Az utolsó hajnal. 
Rejtelmes történet 4 felv. Phönix 
film. 40 hadiárva felruházására jó- 
tékonycélu előadás védnök dr. Biró 
Károly udv. tan. polgármester.

KORZO MOZI MŰSORA:
Hétfő—kedd: Fenyvesi Emil szen­

zációs szerepe : Satanell. Fantasz­
tikus színjáték,

Szerda—vasárnap : Fedák Sári 
első fellépte, a szezon művészi ese­
ménye, legelragadóbb magyar film: 
Három hét. Irta : Elynor Glyn.

Hétfő—szerda: Raskolnikov (Bűn 
és bünhödés). Dostoljevszkij szen­
zációs regénye.

DÉLVIDÉK Szabadka 1017. november 14,

Korzó Mozi
műsora.

Szerdától—vasárnapig :

H szezon meglepetése 1

fedák Sári
első fellépte, briliáns alakítása: A

m (lét
Dráma ű részben. ELINOR GLYN 

világhírű regéngc.

Előadások kezdete d.u. 5 és 8-kor.

— Fedák Sári a Korzó Mozi­
ban. Hetekkel ezelőtt fényes és 
előkelő közönség intim premier es* 
téjén mutatták be Budapesten a 
mozi évad egyik mohón várt leg­
nagyobb eseményét a „Három hét“ 
cimü Fedák filmet. A nagy nyil­
vánosság elé Budapesten decem­
ber közepén kerül a mozgókép 
otthonban, a Korzó Mozi azonban 
már szerdán bemutatja Szabadka 
közönségének ezt a pazar pompá­
jú és Fedák Sárinak ragyogó 
müvésáetét csillogtató filmet. — 
A páratlan sikerek erejével ra­
gadta magával a kényes Ízlésű 
premier a közönséget s igy két­
ségtelen, hogy a Korzó Mozi be­
mutatója a legszebb estét jelenti. 
A főbb szerepeket Fedák Sárin 
kivül Balassa Jenő Kertész Dezső, 
Fehér Gyula, Almási Sári és Kende 
Paula játszik hatásosan érvényre 
juttatva a „Három" hét“ világhírű 
regény minden bájosságát Az elő­
adásra jegyek már válthatók.

MOZGO
Hétfőn és kedden:

fthaldok! r
0

vallomása
dráma 4 fjlv. és a 
fényes kisérő műsor.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 és fél 9 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

A hetedik magyar 
kölcsön.

(Folytatása következik.)

hadi- 1918. évi augusztus 1-én esedékes 
Az aláírástól 1918 január 31 -jg 
járó kamatok az aláírási árba van­
nak beszámítva.

A hosszan elhúzódó háború to­
vábbi nagy pénzügyi követelmé­
nyeket támasztván az államhata­
lommal szemben, a hadi szükség­
letek zavartalan ellátása czéljából 
új hadikölcsön kibocsátása vált 
szükségessé. A hadviselés költsé­
geinek fedezésére a pénzügymi­
niszter ezúttal 6%,-kal kamatozó 
adómentes járadékkölcsön kötvé­
nyeket valkmint 5V30/0-kal kama­
tozó adómentes járadékkölcsön köt­
vényeket bocsát nyilvános aláírás­
ra. A pénzügyminiszter tehát ez 
alkalommal is közvetlenül fordul 
a közönséghez.

Az aláírás tartama 
és az aláírási helyek.

Az aláírás időtartama 1917 no­
vember 15-től deczember 14 ig be­
zárólag terjed. Aláírási helyekül 
fognak szerepelni az összes állami 
pénztárak és adóhivatalok, a pos­
tatakarékpénztár és annak közve- 
titőhelyeiöl szolgáló összes posta- 
hivatalok, valamint az összes szá­
mottevő hazai pénzintézetek.

A címletek nagysága.
A kibocsátásra kerülő 6%-kal 

kamatozó járadékkölcsön kötvényei 
50, 100, 1000, 5000 és 10,000 ko­
ronás címletekben, az 578°/0-kal 
kamatozó járadékkölcsön kötvényei 
pedig 100, 1000, 5000, és 10,000 
koronás címletekben fognak kiál­
líttatni.

Az aláírási ár.
A 6°/0-kal kamatozó járadékköl­

csön kötvény kibocsátási ára vol- 
taképen 97 K 13 f-rel van számít­
va. De arra való tekintettel, hogy 
a járadékkötvény kamatozása csak 
1918 február elsején veszi kezde­
tét, s a jegyzéstől 1918 január 31- 
ig járó kamatok az aláírási árba 
be vannak számítva, a kötvény 
aláírási ára minden 100 korona 
névértékért a következő összegek­
ben van megállapítva :

1. arra az esetre, ha az aláírás­
kor az aláirt összeg egész ellenér­
téke befizettetik:

a) az 1017. évi november 15 tői 
december 1-ig történő aláírás ese­
tén 96 K 10 f.;

b) az 1917. évi december 1-ét 
követő időben 1917. évi december 
14-éig bezárólag történő aláírás 
esetén; 96 korona 92 korona 32 f.;

2. ha pedig az alább ismerte­
tendő kedvezményes (részletekben 
történő) fizetési módozat vétetik 
igénybe, az aláírási határidő egész 
tartamára szólólag 97 K 20 f.

Az 5V80/0-os járadékkölcsön köt­
vény kibocsátási ára 1917 decem­
ber 1-én 91 K 25 f. Ehhez képest

1, arra az esetre, ha az aláírás­
kor az aláirt összeg egész ellen­
értéke befizettetik:

a) az 1917. évi november 15-től 
december 1-ig bezárólag történő 
aláírás esetén 91 K 25 f.;

b) az 1917. évi december 1-ét 
követő időben 1917. évi december 
14-éig bezárólag töaténő aláírás 
esetén 91 K 45 f.;

2. ha pedig a kedvezményes, 
részletekben történő fizetési módo­
zat vétetik igénybe, az aláírási idő 
egész tartamára 92 K 25 f.

Kamat-esedékesség.

Az 5V80/0-os járadékkötvények 
1917 december 1-től kezdődően évi 
57s°/o-kal kamatoznak. Az első 
szelvény 1918 junius 1-én esedé­
kes s a kamatok minden év junius 
1-én és december 1-én lejáró fél­
évi utólagos részletekben fizettet­
nek. Mivel az aláírási határidő 
második szakasza az 1917 évi de­
cember 1-ét követő időre esik, az 
aláírási árnak a határidő második 
szakaszára való megállapításánál 
az első szelvény ellenértékének az 
aláírási batáridő befejezéséig terje­
dő időre eső része már számításba 
vétetett.

Befizetési hely.
A kölcsönre történő jegyzések­

nél az aláirt összegek ellenértéke 
az aláírási helynél fizetendő be és 
az Aláírási áron felül az aláíróval 
szemben sem folyó kamat, sem ju­
talék felszámitésának helye nincs.

Készletfizetési kedvezmény.
Az esetben, ha a 60/„-os, vala­

mint öVs’/o-os járadékkölssönre alá­
irt összeg 100 koronát meg nem 
halad, az aláírás alkalmával az 
aláirt összeg egész ollenértékc be­
fizetendő. A 100 K-át meghaladó 
aláírásoknál ellenben a befizetés 
részletekben is teljesíthető. Ez 
esetben az aláírás alkalmával az 
aláirt összeg 10%-a biztositékké- 
pen leteendő és pedig készpénzben 
vagy megfelelő értékpapírokban, 
A részletek pedig a következőkép 
fizetendők:
8 jegyzett összeg ellenirléiének 25°/0-alegtésööft lllljii. 9-ig

„MIMII

Az utolsó befizetés alkalmával 
az aláírási hely a letett biztosíté­
kot elszámolja, illetőleg visszaadja,

A jegyzési nyomtatványok.

A jegyzés céljaira szolgáló nyom- 
tatványürlapok az összes aláírási 
helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily 
nyomtatványok hiányában az alá­
írás levélileg is történhetik.
A befizetési elismervények kiállí­
tása és a végleges címletek kiadása.

A hetedik hadikölcsön 60/„-os 
járadékkötvényei minden év feb­
ruár és augusztus 1-én lejáró fél­
évi utólagos részletekben évi 6°/0- 
kal kamatoznak, az első szelvény

A befizetés alkalmával az aláíró 
fél az aláírási helytől pénztári el­
ismervényt kap,lamely a fél kíván­
ságára 1918 január 20-tól kezdve 
a m. kir. pénzügyminisztérium ré­
széről kiállított ideiglenes elismer- 
vényre fog kicseréltetni, amennyi­
ben eddig az időpontig a végletes 
cimletek kiadhatók nem lesznek. 
A végleges cimletek kiadására 
nézve, illetve a fél kivánatára ki­
adott ideiglenes elismervényeknek 
a végleges kötvényekre való ki­
cserélésére nézve "idejekorán hir­
detmény utján fog a felhívás köz- 
zététetni. A végleges kötvények 
kiadása költségmentesen ugyan­
azon a helyen fog megtörténni, a- 
bol a pénztári elismervények, il­
letve a fél kivánatára kiadott ide­
iglenes elismervények, illetve a fél 
kivánatára kiadott ideiglenes elis­
mervények kiadattak.

Az aláíró felok a cimletbeosz- 
tásra itányuló esetleges kívánsá­
gukat a jegyzés alkalmával az 
„Aláírási nyilatkozatának erre 8 
célra megjelölt helyén kifejeztetik. 
Ily kívánság hiányában a jegyzett 
összegeket a legnagyobb címletek­
ben fogják kiszolgáltatni.


